

# 河南省五一劳动奖章

本报讯 (记者刘永胜 通讯员路书斋)2017年元旦前夕,河南省总工会决定追授王晓阳“河南省五一劳动奖章”。这是继中共洛阳市委追授王晓阳为“洛阳市道德模范”之后,王晓阳获得的又一殊荣。

王晓阳生前曾任郑州大学附属洛阳中心医院内科系党支部书记、内科系主任、心脏重症监护病房主任。从医27年来,王晓阳凭借高尚的医德和精湛的医术,先后获“河南省优秀共产党员”“河南省优秀医师”“河南省三八红旗手”“洛阳市五一劳动奖章”“洛阳市优秀专家”“洛阳市优秀名医”等荣誉。2015年9月,王晓阳被查出患了恶性肿瘤。她在积极与病魔搏斗的同时心系患者,病情稍有好转便回到工作岗位上。2016年10月2日,王晓阳不幸病逝。遵照她的遗愿,该院把她捐献的唯一能用的眼角膜成功移植给两名患者。(本报2016年10月11日、11月12日、11月24日、12月10日曾多次对其进行报道)

河南省总工会发文强调,王晓阳同志不忘初心、坚定信念、鞠躬尽瘁、死而后已,充分展示了是一名共产党员的优秀品质,为广大党员、群众树立了一面光辉旗帜。河南省总工会号召全省职工以王晓阳为榜样,为推进“十三五”规划实施、决胜全面小康、让中原更加出彩建功立业。

“王晓阳是在我们医院这个温暖的大家庭里成长起来的楷模。她可亲、可敬,她的事迹可信、可学。她心系患者、认真负责的高尚医德打动人心;她精益求精的医术征服人心。王晓阳走了,但她的精神会被传承下去!”郑州大学附属洛阳中心医院党委副书记、纪委书记化莉说,“作为医务工作者,我们一定要学习王晓阳心存大爱、温暖他人的奉献精神,学习她潜心钻研、精益求精的敬业精神,努力从平凡岗位做起,以患者为中心,不断提升医疗服务质量,为群众提供更加安全、有效、方便、价廉的医疗服务。”

## 洛宁县妇幼保健院

### 迁建项目奠基

本报讯 2016年12月30日10时,洛宁县妇幼保健院整体迁建项目在民族路与洛浦西路交叉口奠基,新院区正式开工建设。

“树雄心,创伟业,迁建妇幼新院区;立壮志,拼日月,为保妇幼健康!”洛宁县妇幼保健院院长马清涛说,该项目是洛宁县

2016年重点民生工程项目之一,占地面积1.6万多平方米,一期病房楼项目计划投资3300余万元,工期为2年。该项目投入使用后,将大大改善洛宁县妇幼的就医环境,提升服务质量,为促进洛宁县妇幼保健事业发展提供强有力保障。(刘云飞 宋保军)

## 一封发自肺腑的感谢信

本报记者 刘永胜 通讯员 石秀娟

常言道:“医生好不好,服务优不优,患者最清楚。”

1月2日,栾川县人民医院住院楼公告栏内,来自该院心内科患者家属赵福海的感谢信格外引人注目。这封感谢信折射出的不仅是医院的优质服务,还有医生的精湛的技术和仁爱的品德。

“医务人员细致入微,对患者不但在医院里关心备至,就连出院时所带药物的服用方法也给标注得清清楚楚,真正做到处处事事为患者着想……没有人逼迫,没有人提醒;不是阿谀奉承,而是发自内心的感激之情。”赵福海描述了家属住院时的情景,对栾川县人民医院

## 洛阳市第一中医院 妇科科研课题顺利结题

本报讯 1月4日,从洛阳市第一中医院传来喜讯,由该院中医妇科主任医师杨雁鸿主持的省级科研课题“中医药四期治疗多囊卵巢综合征痰湿瘀滞证对性激素的影响”通过专家组鉴定,顺利结题。

据介绍,该课题是河南省中医药科学研究专项课题。自2013年立项以来,杨雁鸿带领科研团队,总结临床经验,对多

(刘晓霏 赵惊涛)

### ■我和一附院的故事

## 无悔的选择 精神的接力

讲述人 庄礼誉 刘竞 庄南

**庄礼誉:我选择,我幸福,我无悔**

我身上有3个标签:华侨、医生、教师。哪个标签最显眼?医生!一家有3个“一附院”(河南科技大学第一附属医院的简称)的人,哪3个?我、老伴儿、女儿。如果要写自传,这“两个3”必不可少。

回首往事,历历在目。我今年82岁,祖籍广东,1934年9月出生于泰国。少年时,我毅然回国求学,在北京五中读书时,幸运地见到了周恩来总理。1961年8月从河南医学院毕业后,我被分到洛阳医学院附属涧西医院(现为河南科技大学第一附属医院),先后担任医师、主治医师;1988年10月,晋升为外科副教授、副主任医师。在熟练掌握外科疾病诊治技术的同时,我在外科首先应用肾上腺皮质激素经腰椎椎板封闭治疗顽固性腰腿痛,较早地开展了医用冷冻技术和医用激光治疗技术。我参加编写了《家用疾病与康复大全》;撰写了《绒毛膜上皮癌脸结膜转移》《1728人眼睑黄色瘤调查》《经腰椎椎板封闭治疗顽固性腰腿痛》《腱鞘囊肿封闭治疗

的改进》等多篇论文。我曾当选洛阳市科协会员、洛阳市第五届侨联常委,是河南省科协海外联谊协会会员。

从泰国到中国,从北京到洛阳,从学生到医生,从少年到老年,我选择,我幸福,我无悔。

**刘竞:退休后,还有患者和家属上门看望**

我比老庄(庄礼誉)小两岁,祖籍北京。我们是河南医学院医疗系的同学,同时到洛阳医学院附属涧西医院工作。我从事眼科临床、教学、科研工作40余年,1996年退休。

当年在医院,老庄在外科,我在眼科,都忙得不可开交。那是个把荣誉和事业看得比生命还要重要的年代。从河南医学院毕业后,组织上又先后派我到北京、上海等地学习。学成归来,我先后主持开展了眼球震颤手术治疗、白内障囊外摘出前房型人工晶体植入、显微镜下青光眼小梁切除术等多项眼科手术。我撰写的《绒毛膜上皮癌脸结膜转移》《1728人眼睑黄色瘤调查》《变性近视与眼压》《100例双重

睑手术分析》等多篇论文,分别在《中国实用眼科杂志》《中国医学文摘·洛阳医学报》等报刊上发表,并参加了学术交流。1993年,我晋升为主任医师,曾兼任中华医学会洛阳分会眼科专业委员会主任委员、洛阳市科委技术顾问。

几十年来,我接诊的患者有6岁的,也有80多岁的。我不敢说自己是光明天使,但为患者送去光明始终是快乐和幸福的事

情。我退休后,还有患者和家属上门看望,这就是对我工作的肯定,一个字——值!

**庄南:老一辈的精神时刻激励着我们前进**

我是河南科技大学第一附属医院的第二代人。从1995年入职到现在,我一直在住院收费处工作,现在从事新农合直补结算工作。

我从小在河南科技大学第一附属医院家属院中长大,每天

见面的左邻右舍基本上都在医院工作。我见过父母耐心细致地询问患者病情,准确判断,对症治疗;目睹许多被治好的患者来到我们家门口,为的是向我的父母说声“谢谢”。作为医生,我的父母对待工作精益求精,从不计较名利,默默无闻地奉献了一辈子。他们的人生理念和一言一行潜移默化地影响着我。我为他们自豪!

如今,我几时简陋的医院已成为省级大型综合性三级甲等医院,完善的医疗设施、舒适的就医环境、优质的医疗服务……这是60年来几代人共同努力的结果。抚今追昔,河南科技大学第一附属医院的发展令人感慨!不忘初心,方得始终。老一辈的精神时刻激励着我们前进,衷心希望医院的未来更加美好。

(刘永胜、梁靓整理)

**团结 奉献 创新 进取**  
**河南科技大学第一附属医院**  
**为您的健康保驾护航**  
医院总值班:(0379)64830604  
新区医院:(0379)69823399

## 医疗扶贫办实事 与爱同行最幸福

—写在河南科技大学第一附属医院荣获“医疗扶贫贡献奖”之际

□刘群 薛孟馨 王厚均 文/图

2016年12月24日,在首都北京举行的由国家卫生计生委医政医管局指导、健康报社主办的“医疗扶贫与爱同行”医疗扶贫交流颁奖会上,河南科技大学第一附属医院(以下简称河科大一附院)荣获“医疗扶贫贡献奖”,该院党委书记王瑞丽亦被授予“扶贫榜样”匾牌。王瑞丽是河南省唯一获得此项殊荣的医务人员。

### 服务百姓健康,我们在行动

河科大一附院是一家集医疗、教学、科研、预防保健为一体的综合性三级甲等医院,是首批全国百家医院、全国百姓放心示范医院、省级文明单位。

“把实事办好,把好事办实!”王瑞丽说。为了认真贯彻落实《中共中央、国务院关于打赢脱贫攻坚战的决定》,深入贯彻党的十八大和十八届三中、四中、五中全会精神,河科大一附院积极落实国家全面实施精准扶贫、精准脱贫战略和健康扶贫的指示精神,根据国家卫生计生委《服务群众健康行动实施计划》的要求,结合深入开展党的群众路线教育实践活动,集中解决基层医疗卫生服务中的疑难问题,为急诊患者开辟绿色通道,开展“服务百姓 健康行动”大型义诊及讲座活动等,坚持为贫困群众办实事、办好事,受到了社会各界人士的广泛好评。

“服务百姓健康,我们在行动!”河科大一附院院长董平栓说。



王瑞丽(左一)在领奖台上

点、人对人“结对子”帮扶活动;到义马市、渑池县、洛阳市老城区等地的卫生计生部门及河南科技大学机电工程学院、新安县新城实验学校、封丘县荆隆宫乡希望小学等单位及洛阳北控水务集团有限公司等知名企业开展义诊、健康知识讲座、专业技术培训活动;联合洛阳市妇联开展“姐妹献爱心”活动,为各地区妇联及县妇幼保健院举办健康知识及专业技能培

### 与百姓心贴心,和基层手拉手

河科大一附院新区医院定期为洛阳市洛龙区基层医务人员开展专题讲座,每周为群众进行1次健康知识普及。统计数据显示,河科大一附院共派出党员、博士等专家志愿者2000余人次,发放问卷调查2万份,发放宣传资料2.7万份,接待患者2万多人次,受益医务工作者1.5万多人次,受益百姓1.2万多人次。

与百姓心贴心,和基层手拉手。截至2016年9月底,河科大一附院共为乡村医生发放出诊药箱4794个(其中2014年3132个,2015年1580个,2016年9月底之前82个);慰问军烈属、困难群众、全国劳动模范等,免费发放价值4000多元的药品,获得了基层医师、当地患者及辖区居民的一致好评。该院为汝阳县刘店乡红里村、栾川县陶湾镇常湾村捐款捐物。为了响应国家扶贫号召,该院派

团委书记到常湾村任第一书记;和红里村共建卫生室,解决百姓看病难问题。该院组织捐款捐物及募集社会支持用于扶贫资金共计280多万元。在建院60周年之际,该院组织百名知名专家开展大型义诊活动,所有专家均有副高级以上职称,涵盖了所有科室,取得了良好的社会效益。近年来,该院先后为患白血病的席孔强父子捐款5万元;为身患尿毒症的恋人刘红彦、郝小东捐款3万元;为栾川县不幸被烧伤的患者捐款2万元。此外,该院先后两次到封丘县荆隆宫乡,对当地的400多名学生及留守儿童开展义诊慰问活动,多次到洛阳市福利院、敬老院进行义诊并捐赠棉衣、棉被等生活用品。

在社区医生签约服务活动中,河科大一附院积极与城区内的卫生计生部门及各乡镇卫生院、社区卫生服务中心联系、签约,为辖区内签约居民就诊提供绿色通道,减少不必要的环节,使签约居民看病更加便利。目前,该院已与洛龙区、涧西区、西工区及伊滨区的45家社区卫生服务中心建立联系,签订了相关合作协议,并按照基层医疗机构的要求,分别制作附带该院宣传材料的签约手册,把所需的签约手册、转诊单等资料送到各家社区卫生服务中心,明确转诊流程,为社区居民提供高质量的医疗服务。

“医疗扶贫办实事,与爱同行最幸福!”王瑞丽最后说。



义诊中的著名眼科专家雷方



“医疗扶贫 与爱同行”



义诊中的著名心血管病专家董平栓



义诊中的著名消化内科专家姜红伟



把药箱送给乡村医生



开办健康教育大讲堂